

你所不知道的万里长城

新华文图

万里长城,是中华民族勤劳智慧的结晶,是世界上规模、体量最大的线性文化遗产。历经2000余年沧桑,长城凝聚了中华民族众志成城、自强不息的精神,成为中华文明的重要象征。

“十四五”规划纲要提出建设长城、大运河、长征、黄河等国家文化公园。在顶层设计引领下,长城沿线15个省区市努力打破“各自为战”的局面,协同推进长城国家文化公园高质量建设,做好“长城+”大文章。

而随着长城国家文化公园建设的推进,有关长城的不少新知识点,打破了很多固有认知。



2023年10月18日,中国长城研究院院长赵琛(右四)带领科考队在新疆乌恰县考察山河关长城遗址(受访者供图)

长度为何难测量?

“都说长城两边是故乡,你知道长城有多长?”

2009年4月,国家文物局和国家测绘局联合公布明长城的长度为8851.8公里。根据国家文物局2012年发布的长城资源调查成果,历代长城总长度为21196.18公里。

中国长城研究院院长、《中国大百科全书(第三版)·长城卷》副主编赵琛说,随着长城学研究的深入,人们对长城的认识逐渐发生变化,长城的概念和长城的长度也在发生变化。中国历史上有三次大规模修筑“万里长城”的过程,分别是秦长城、汉长城、明长城,要统计长城的长度,历代长城缺一不可。

2019年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《长城、大运河、长征国家

文化公园建设方案》指出,在建设范围上,长城国家文化公园,包括战国、秦、汉长城,北魏、北齐、隋、唐、五代、宋、西夏、辽具备长城特征的防御体系,金界壕,明长城。

长城资源分布几乎覆盖了半个中国,《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》极大地丰富了长城的内涵。专家认为,目前一些省份仍存在“地方没有申报、国家没有认定”的长城资源,其长度也没有被计算在内,希望通过第四次全国文物普查,能把这些长城资源给予认定。

赵琛说,统计全国长城的总长度,需要统一培训测量人员,统一对长城的认识、统一测量标准、统一计算方式,才能最大限度减少长城长度测量的误差。



河南省平顶山市叶县境内的楚长城遗址(受访者供图)

登上地处河南省平顶山市叶县的闾王寨山举目四望,起伏的山峦间,一条“土龙”时隐时现,沿着山脊向远处绵延,伴着呼啸的山风,仍显出莽莽雄姿。

这条当地人口中的“土龙”,便是经考古实证的中国最古老的长城——楚长城,距今已有2600多年历史,比众所周知的秦

始皇修筑的长城还要早400余年,被相关学者誉为“中国长城之父”。

《汉书·地理志》记载:“叶,楚叶公邑。有长城,号曰方城。”春秋时期,楚国“控霸南土,欲争强中国”而率先修筑长城,因地制宜、就地取材,有土之处,筑土为城,无土之处,垒石为固,构建起一项宏大而完备的

军事防御工程。

2008年至2018年,河南省文物考古研究院的工作人员多地调查并有针对性地进行考古发掘,历时十年,重新勾勒出南阳盆地北部边缘、东部边缘上楚长城的分布线路和防御体系。

“依据考古发掘情况看,楚长城本体遗存内出土遗物时代最早可以到春秋时代中期。”河南省文物考古研究院副研究员李一丕表示,目前已经国家文物局认定的楚长城主要分布在河南省平顶山市、南阳市、驻马店市,总长达383公里,是由人工修筑的绵延较长距离的墙体、关隘、城址、烽火台、兵营遗址、古代道路以及自然山险、自然河流等多种元素构成的有机统一防御线。

楚长城也是目前国家认定的早期长城中位置最靠南的,是唯一一个位于秦岭—淮河800毫米年等降水量线上的早期长城。独特的地理位置和区域气候,形成了楚长城特有的建筑构造。

“考古发现,楚长城人工墙体底部,有大规模堆积炭化木棍,或在石块层里掺杂炭化木棍的现象。这种炭化木棍系人工烧制而成,具有防潮和除湿的干燥作用。”李一丕说,这在中国已公布的长城中,是绝无仅有的案例。

据了解,楚长城叶县段是目前河南境内保存最为完整的楚长城遗址,绵延60余公里,有烽火台1处、兵营遗址1处、墙体遗址19段、关城多座。

海拔最高的明长城在青海



明长城(青海门源段)一角

青海省明长城,是全国海拔最高的长城。2008年,青海省开始明长城资源调查,世界屋脊上的明长城自此揭开它神秘的面

纱。调查结果显示,青海省明长城全长约363千米,东与甘肃省明长城相接,全线穿山越岭蜿蜒分布在青海省12个县(区)。

专家介绍,明长城(大通段)海拔最高点接近4200米,是青海省明长城中海拔最高、保存最为完整的一段。

明长城(大通段)位于青海省西宁市大通回族土族自治县,于明隆庆六年(1572年)起开始修筑。根据《青海省明长城资源调查报告》,大通县境内明长城自东向西贯穿全境,墙体脉络清晰,雄伟壮观。2020年11月26日,列入第一批国家级长城重要点段名单。

大通县博物馆馆长张

增录介绍,明长城(大通段)以墙体为主要构成部分,建筑方式因地制宜,灵活多样,采用了土墙、石墙、山险墙等不同类型的墙体与壕堑相连,共同构成长城本体防御体系。

作为海拔最高的明代长城遗存,明长城(大通段)见证了当地历史的盛衰变迁,夯土结构的城墙被风雨剥蚀乃至坍塌,土蜂筑巢、野草生长、冲沟发育……一系列自然病害和人为损毁也危害着明长城的保存。

万里长城有多长?

近年来,赵琛多次组织科考队寻找长城东、西起点,经查阅长城资料和实地调研,他认为位于辽宁省丹东市宽甸满族自治县红石镇的兴隆堡烽火台,是目前已知鸭绿江边中国境内最东端的烽燧,该烽火台位于虎山长城东侧直线距离68公里处。他还带领科考团队十余次深入新疆大漠戈壁进行长城考察:“我们今年新发现了新疆乌恰县山河关隘遗

址,这比我们之前发现的长城‘西起点’,又向西延伸了60余公里。”

赵琛说,由于以前长城概念、测量技术等方面的局限,加上各省区市记录的标准不同,所以目前统计出的长城总长度也不完全准确,知名古建筑学家罗哲文认为,我国历代长城长度总和至少有5万公里。

因此,万里长城有多长,还有待进一步测量。

分类信息

广告热线:0595-22567990
13599101718

遗失声明

“泉州市童琳母婴用品有限公司”圆形、橡胶质公章1枚遗失,声明作废。

遗失声明

晋江市弘元进出口贸易有限公司(统一社会信用代码:91350582595976693N)不慎遗失圆形橡胶公章一枚,现声明作废。

石狮味觉之旅电子商务有限公司(统一社会信用代码:91350581MA8RUYTFXC)不慎遗失石狮市市场监督管理局于2021年4月29日核发的食品经营许可证正本,许可证编号:JY13505810215956,现声明作废。

福建省宝贝家母婴用品贸易有限公司晋江市陈埭分公司不慎遗失晋江市市场监督管理局于2018年7月20日核发的食品经营许可证正本,社会信用代码:91350582MA311A5900,许可证编号:JY13505820211989,声明作废。